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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Цнјена
3.1 ЦРНУ ГОРУ 1111 годипу 4 

фор., 1111 110 1'ОДИНе 2 Фор.

За АУСТРО-УГАРСКУ ЈВОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 Фор., на по год. 3 Фор.

ЦРНОГОРПА
Претплата шал>е св пош ганскои 

унутницом неносредно адмиии- 
страцији „Гдаса Црногорда" на 
Цстнп.е, а комс је наручније, г. 
Перу РамаЈанотКу, к. Ц. аген- 
ту у Котор. Дониси сс шал-у 
уредннштну. Руконнси се не вра- 
ћају.

За огласе плаћа се: аа сваку
За све остале вемље годишше 

20 Фран. у зтату, на по године 
10 фран., у 8»ату. ЛИСТ ЗА Н0ЛИТИКУ И КЊИЖЕВН0СТ.

ријеч или ва број од пет ци»а- 
ра по 2 новчића аа први пут, а 
за сваки дал.и пут по 1 новчић.

П0ЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње. 29 марта

Послије састанка у Млецима ње- 
мачког и италијанског министра ино- 
страних дјела уопгпте се држи. да 
ће тројни савев бити поаовљ?н; дру- 
го, пада у очи. да и француска и 
руска шгамна то увимљу сасвим 
спокојно. Петроградско „Н Времја“, 
на прилику, занимајући се са иозна- 
тим интерви урздника римског „Ђор- 
нале д’ Италија" са грофом Биловим, 
овако пише: „Уопште су погледи 
грофа Билова, изложени уреднику 
римског листа, 8а чудо оптимисгични. 
Руководитељ њемачке политике на 
еве глода с најбољим жељама. П1то 
више, и вближење Италије с Фран- 
цуском не изазивље у Њемачкој ни- 
какве бриге, јер, по његовим рије- 
чима, пријатељски односи једне или 
друге државе из тројног савеза ма 
с ком од осталих држава не тичу се 
николико тројнога савеза. Дакле, чла- 
нови тројнога савеза могу вакључити 
и друге савевис уговоре, али то неће 
дирнути тројни савез. Али, што онда 
њега можо дирнути? До еад се сма- 
трало, да се постојање савеза састоји 
у обавезама, добровољно^савевницима 
на себе узетим, које условљавају 
и8вјесне односе између чланова са- 
веза и према другим државама. А по 
тумачењу грофа Билова, савез је 
њешто идеално, што не налаже ни- 
каквих обавеза, нити коме стоји на 
путу. Али ако је такав тројни савев, 
— а много што-шта нагони на ми- 
сао, да се он збиљ'1 иретворио у такву 
фикцију савеза, — онда зашто је он 
потребит? На који начин тај абстрак- 
тни појам може обезбјеђавати мир и 
служити вахтјевима и интересима по- 
јединих савезиика? Односно свога 
састанка са г. Принети-јем њемачки 
царски канцлар рекао је, да тај са- 
станак ништа не измјењује у уза- 
јамним олносима Италије и Њемачке. 
То се мора тако разумјети, да тај 
састанак није произвео никаквог ни 
охла^ења ни вближења; ако је било 
каквигод неспоразума, дакле они су 
и остали“...

Говорило се, да ће се гроф Би- 
лов састати и са г. Занарделиом, који 
се о ускршњим феријама налазио у 
горњој Италији; али мјесто тога, 
гроф Билов је свратио у Беч, као 
што ће наши читаоци видјети у на- 
гаим телеграмима.

Стални и добро обавијештени 
лондонски дописник „Н. Времена" о 
англо-бурским мирним преговорима 
пише: „У равговору са једним ди- 
пломатом, пријатељем инглеским, о 
миру у јужној Африци, послије не- 
колико фрава у опште о миру, рекао 
ми је ово: Тешко се може надати у 
успјех садагањих преговора, па и 
ако је нестало Сесиља Родса. Ингле- 
зима је мир врло нотребит и они 
виде, како их рат мало приближава 
к цијељи. Али кров ове двије године 
и пб они су се тако привевали с 
мисљу безусловнога иодлагана, да им 
је васада још врло трудно пристати 
на бурску самосталност, коју Бури 
сматрају себи неопходном. Бурска 
ствар у овом часу још се не може 
сматрати бевнадеждном. — Наводим 
овај поглед инглеског пријатеља, јер 
ои влада у овдјешњим дипломат-

ским круговима, сасвим независно од 
страсти једне или друге стране. Са- 
глашавајући се са разловима мога 
сабесједника, ја држим, да би се Ин- 
глеска и Бури ипак могли спора- 
вумјети, да нема инглеских лојали- 
ста, који вахтијевају истријебљење 
холчндског елемента уопште, и да 
Бурима нијесу дошли у номоћ Афри- 
кандери, које Бури саха не могу 
оставити. Па има и трећи елеменат, 
који је позван да игрл особиту улогу- 
у Јужној Африци. То су такозвани 
Уитлендери, (странци) к>ји су дошли 
са свих страна свијета за зтатом, у 
корист којих је Инглеска тобож з I- 
ратила, да им извојује грађанска 
права. Мефу њима су Инглези били 
у мањини, иа и они исги, као што 
се кагање видјело, нијесу били про- 
тив невависносги републике. С тога 
је с њима био и дошао у сукоб Се- 
сиљ Родс, који је хтио, да они устану 
иод инглеском здставом. Уитлендери 
с.у хтјели подићи револуцију, да за- 
хватс власт у својим рукама у Тран- 
8валу, али нијесу хтјели ни на чују 
о ирисаједињењу с Инглеском. Кад 
је Родс ио захтјеву Чемберлена радио, 
да Уитлендери пристану уз Ингле- 
ску, они су дигли образину, кад је 
Џемсон упао, оставивши га без по- 
моћи. Интересантно је знати, да је 
Сесиљ Родс мало испред своје смрти 
Гмворио, да он види у тим Уитлен 
дерима, који су се били већ почели 
враћати у Јоханесбург, већу опас- 
ност за Инглеску, него ли у Бурима. 
Они ће свакако подржавати репу- 
блику и наћи ће помоћи у Аме- 
рици“.

Смрт Сесиља Родса болно се 
одаввала у Инглеској. И његови не- 
пријатељи, који су највишу одговор- 
ност за овај на њега обарали, сада 
сз сјећају његових префагањих ва- 
слуга и жале његову рану смрт. Он 
је присајединио у Јужној Африци 
Инглеској пет пута вигае земљишта 
него ли су Инглеска и Шотска 8а- 
једно, за то се и назива тај прогтор 
Родезијом. А да њега није било, то 
шћаше Њемачка притиснути к сво- 
јим посједима у Африци. И он је 
све то погтигао великим новцем, 
којим је располагао. Пошто је толике 
просторе подложио инглеској власти 
у јужној Африци, још су му само 
преоставале двије мале бурске ре- 
публике, па да сва Јужна Африка 
буде инглеска, и тада да је жељев- 
ницом веже са Египтом. На тој ве- 
ликој мисли радио је, и у 49-ој го- 
дини преминуо је. Отуд се може 
схватити жалост инглеска, која у 
овом часу може бурској ствари бити 
од користи уз друге повољне при- 
лике.

Напори лорда Киченера, послије 
оног пораза лорда Метуена, против 
славног Делареја, нијесу успјели. И 
по инглеским телеграмима у прошлом 
броју, могло би се судити, да не 
иду добро ствари Инглезима на бој- 
ном пољу. Листови доносе, да је у 
ииглеској војсци завладало велико 
незадовољство. Прије свега, није сва 
војска једнако плаћена, ни једнако 
држана. Редовна војска највише па- 
ти, мефу тим разна скупљавина нај- 
више ужива. Осим тога открила су 
се права разбојнигатва, што су чи- 
нили њеки аустралијски офицари, од 
којих су два била стријељана, а два 
на вјечну робију осуђена. Десетак 
Бура одили су да им се предаду,

па држећи да собом носе велики но- 
вац, а и носили су, али све у тран- 
звалским папирима, осуде их на смрт. 
Њеки подофицири су се томе про- 
тивили, и да се спасу, умакли су. 
А једног њемачког мисионера, који 
је био томе влочинству свједок, убили 
су, да их не прокаже. Њемачки кон- 
суо у Капланду, дознавши за то, 
тражио је задовољшгину, и ратни 
суд је морао позвати на одговорност 
офацаре, који су свз признали. И 
тај догађај произвео је међу ауст- 
ралијском војском велико незадо- 
вољств з.

Како изгледа, све иде у корист 
праведној бурзкој ствари, што може 
допринајети, да Инглеска одустане 
од тако неправедног рата и од пре- 
ћергних својих претензија.

По иостојећем обичају, да се пери- 
однчно окупља војно вијеће, у ком уче- 
ствују сви бригадира из државе, и почет- 
ком овога мјесеца такво вијеће сазвано је 
било иа Ријеци. у знмној ресиденцији 
Њ. Краљ. В. Господара. Овога пута осо- 
бито се вијећало о замјенн старпх часника 
млађнма, о попуни и пзједначењу бата- 
љона, а иајвпше о усавршавању интен- 
дентске службе. То је вијећање прошле 
недјеље настављено на Цетињу, што није 
ништа изванредно, јер то бива и по дру- 
гнм државама много чешће, само што је 
код нас у обичају. да се у војеној струци 
све ради договорно са свима главним во- 
јеннм заповједницима из државе.

Ипак је то у ово мутно доба иало у 
очи и отуда се нзводе намјере, које су да- 
леко од нас. Намјсра је једина, сасвнм 
разложна, да се организација наше војске, 
са током времена, развија, и да ее доскочи 
најпречпм потребама њенпм, у колико то 
вавнси од одговорнпх на то позванпх стар- 
јешива њеннх.

ДР. ДАНЕВ У ПЕТРОГРАДУ.

Органн јавнога мнења петроградског 
најсимпатичннје су дочекали бугарског мп 
нистра-пресједннка иностранпх дјела. а 
„Петроградске Вједомости“ доносе подужи 
чланак, у ком се огледају данашњи пар- 
тајски односи у Бугарској и положај, који 
ту заузнмље др. Денев Како су нама врло 
мало познатн ти односи, од интереса је 
општег. да се види, како на њих гледају 
из Петрограда.

Послпје дужег уведа лист књаза 
Ухтомског вели : „Ма што се говорило, бу- 
гарска интелигенција (не говоримо о про- 
стом народу, јер је он у овом обзиру је- 
днодушан) дијели ее у два непрпјатељска 
стана: на русофиле и русофобе. У тој 
борби огледа се борба православног истока 
са западом II што је пнтенеивније дјело 
вање с једне стране, тпм је жешћа друга 
страна. Послије иада Стамбулова, била се 
појавила трећа етруја, која је покушала, 
да примирп обје стране. алн ннје успјела. 
То су показала мннпстарства, која су слн- 
једила нза Самбулова такозваних народња- 
ка, Радослависта н такозваннх реформато- 
ра II тако русофплство и русофобство не 
само да је владало вазда и сада влада у 
Бугарској. него овпм двима струјама још 
ирестоји главна улога у судбоносним до- 
гађајнма, који преетоје на јевропском сло- 
венском Истоку...

.Чудновата појава, о којој смо гово- 
рили, савтоји се у томе. што већина <о пз- 
нпмкама не говоримо) бугареке ннтелнген- 
цнје, образоване у Русији, прппада русо 
фобској странци, док васпитаници западне 
Јевропе напротив припадају русофилекој. 
Што више, пзмеђу русофплства оних не- 
многих рускнх васпатаника и русофилства 
западно јевропскнх питомаца великајераз- 
лика. Код руских васпнтаника русофил- 
ство је више појетско-фаитастично, док је

код других одушевљено - убјеђено. Први 
заносећи се појетичкнм маштама о великој 
Русији, у исто доба су чинили гровна 
дјела против Русије, Бугарске и Словен- 
ства уопште. Тако и самн Стамбулов, по- 
слије сваког недјела свог на штету својих 
другова и руских саучесника, предавао се 
кајању и у колу својих људи пјевао би 
својим очаравајућнм гласом руске пјесме, 
декламирао производе руских пјесника и 
неутјешно плакао на сами помен Русије...

„Др Данев, који се сада налази у 
Петрограду, иреставник је оних убјеђених 
русофила у Бугарској, који су учили на 
западној Јевропи и ни једном не били у 
Русији. Својим убјеђењем и рјечитошћу 
он је извео на прави пут многе интели- 
гентне млађег покољења. Назад неколико 
година, кад је честити вођа русофилске 
странке у Бугарској, Драган Цанков, био 
принуђен својом старости, да се одрече 
активног политичког дјеловања, он је озна- 
чио на своје мјесто дра Данева Избор 
његов се показао тако оправдан и срећан, 
да га је не само русофилска странка него 
п остала пнтелнгеиција са простим наро- 
дом иездравила искреннм одушевљењем као 
вођу највеће странке у Бугарској. Хвала 
својим лнчнпм својствима, васпитању и 
образовању, др Данев ужнва опште пошто- 
вање бугарске ннтелнгенцнје без разлике 
иолитичких и партајских убјеђења.

„Дугогодишње заблуде бугарских по- 
литичара 'довели су земљу на руб пропа- 
стн политичко-економске. Књаз и народ 
обратили су своје погледе на русофилску 
странку. Али сам аукторитет странке, ма 
како велнк био не може без братске по- 
моћи спасти књажевнну. Коме се најприје, 
ако не Русији, дужан био обратити за 
савјет и помоћ вођа нладајуће сада руео- 
филеке етранке у Бугарској ?... II др Да- 
нев, нспуњавајући свој свети дуг нред 
отаџбином, дошао је у руску преетоницу 
не радн каквнх полнтичких комбинацнја, 
него да искрено каже евом старијем брату 
јаде бугарског народа, и да заиште помоћи 
моћне и великодушне Рус.ије.“

А бечки „Парламентер“ доноси пз 
Софије допис о бугарским ф.шансијама и о 
путу дра Данева у Петроград, па између 
осталога овако наставља: „Руски министар 
финансија Вите има судбииу Бугарске у 
својнм рукама а руски министар иностра- 
них дјела, гроф Ламздорф, располаже бу- 
дућности Бугарскс Русофилски кабинет 
Данева бно бн први од г. 1885, али и 
иосљедњи, ако петроградски кабинет одма 
не помогне, да се финансијски ред успо 
стави. Од успјеха иетроградског пута на- 
шег министра пресједника зависи много 
више, него ли се слути, да све, што се и 
не зна Св уређењем финансија скопчан је 
онстанак русофилске ере, и најтежи удар 
био би за сву Бугарску. кад не би баш ка- 
бинет Данева успно у томе. што нека Бог 
уклонити“.

Осим тога ће г. Данев оаопштити 
своје погледе на данашње стање у Маке- 
донији, а биће ријеч и о овогодишњој и 
догодишњој руекој свечаности, које пре- 
етоје. Отуд се види важност садашњег 
борављења бугарског државника у руској 
престоннцн.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(0 Камезици). У предпрошлом броју 
донијели смо позив на прилагање аа гра- 
ђење цркве у Каменици, у турској граници, 
од стране одбора, који се на ту сврху 
саставно у Скадру. У образложењу тога 
позива наводп се. како је еего без евеш- 
теннка у крајњој опаснооти. На то смо 
добили од пароха скадарскога г. Јована 
Штиркића и врачкога г. Петра Мрено- 
вића ову нзјаву: „Пошто је умро поп 
Ристо Дамбарић, Каменица је била саје- 
дињена са парохијом врањском, те је поп 
Филип Мајић н вршио редовно све свеште- 
ннчке дужности у Каменици. Прошле го- 
дпне Каменичани су одбили попа Филипа 
Мајића да их служи, због тога што им је 
поп Филип тражио штогод од дугогодиш- 
њих бирова. Од тог времена по наредби 
Њ. Внеокопреосвештенства Митрополита 
призренскога г. Нићифора свештеничке 
дужности вршио је парох врачки а и ска- 
дарски, кадгод је могао или био позват“. 
Такву исту обрану г. попа Филипа прпмили



смо од нагаег допиеника г. Петра Мајића, 
из које доносимо, да се боље стпар схнати. 
ељедеће: „Дуж југопсточне обале Хумског 
блата односно Скадарског језера ређају ее 
ова села арбанашког елемента: Фљаке. Ка 
меница (о којој је ријеч). ,’Бубица. Штре- 
бећ и Калдрум, а 2 уре равнога пута од 
обале у југоисток пружа се Д. и Горњи 
Копилик или Коплик Сва ова села (сем 
Копилика) сачињавају једну администра- 
тивну цјелину, премда су становници 
истијех од разних брастава и племена, 
имајући своје сепаратне илеменске погла- 
варе: буљукбашу (судија) барјактара, вој- 
воду и т. д. Сва ова села, која се пружају 
гомонутом обалом зову се једним заједнич- 
ким именом Бузуја, што значи уз воду. 
Између два мухамеданска села: Фљака. и 
Љубице налази се христијанско село Ка- 
меница са 15 - 16 пр. домова. Кроз ово 
село протиче онај днпломатски из годнне 
1879 „Суви Поток“, а на десној обали 
истог, мало пзван села, находи се разру- 
гаена зидина храма св. Јована Крститеља 
са гробљем, гдје тамошњи православни 
христјани укопавају своје мртваце. 5 
турској граници од ријеке Цијевне до р 
Бојане три су православне парохије: С«а- 
дарска са православним селом Деригња- 
том, који остоји до 2 уре пута јужно од 
Скадра. Ова парохија броји до 150 кућа ; 
Врачка са селнма: Борич, Омара, Грпљ, 
Куле, Раш, Котручудан и Турајлија, која 
броји до 120 домова и Врањска еа селима: 
Врањ, Матагуж и Ново село, која броји до 
70 кућа. Прве двије прав. парохије су с 
ону страну Скадарског језера, а ова пото- 
ња с ову на дотицај црногорске граннце.

Каменица се находи с ону страну Је- 
зера а између Врачке и Врањске парохи - 
је; од прве је удаљена 4 уре пјешачког 
равног пута, а од друге 3: двије воденог 
а једну копненог.

На први поглед Каменица није 
Бог зна како изолирана и осамљена, тако 
да је лишена свијех „христпјанских еве- 
тиња“, јер колико има свештеника, којима је 
парохија разбачена од 5—6 ура пута, још 
неравног, кршевптог; па ако се може узе 
ти да је изолавана од парохије Врањске 
због воде није од Врачке и Скадарске гдје 
могу кола ићи а не само коњи; а ако ее 
пак узима обзир на животну несигурност, 
за исто не може се гарантовати ни код 
своје куће“...

Нама се чинн да поменутом одбору 
није била намјера да оцтужује свештеннкс, 
него да спасе оне сиромашке куће у Ка- 
меинци; и ради спете ствари, које се тпче, 
нека се на овомс прекине, јер се н тако 
види, да свештеници нијесу криви, него 
сиромаштнна Каменичана, којима треба шго 
прије помоћи пружити.

(Рускаправоелавнацрквау г. 1897).
Руски Св. Синод објавно је извјештај о 
стању православне цркве у Русији 1897 
год. Према томе извјештају пастве право- 
славно цркве у Русији било је 78.849.817 
душа, од којих 39,265.493 муш и 39,584.324 
женских. Онн су били подијељени на 65 
епархија, од којпх су 64 биле у Руеији а 
једна у Америци. Иарохпјскпх цркава је 
било 36,361, 18.000 и 10.000 гробљанских 
и приватних капела. Клир се састојао из 
3 мптрополита, 14 архиепископа, 48 епп- 
скопа 38 викара епископа, 2035 протопре- 
звитера, 42,002 презвитера, 14.062 ђакона 
и 43.950 нижих клнрнка. У 495 мушких 
манастира било је 15.054 братије, а у 268 
женских манастира 36,108 калуђерпца. У 
јевропској и азпјатској Русијп постоје 23 
миснје, ва које су 14 243 члана „друштва
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мисија у Јапану и Америци. У Јапану је 
1397 год. било 23 856 правосл Хришћана 
у 225 општина а клир се састојао из 
Једног епископа, једног архнмандрита, 27 
свештеника и 5 ђакона. од којих је јапан- 
ског порпјекла било 26 свештеника и 4 
ђакона. Мисија има троје новине, једну 
катихетичку школу за појање п једну дје 
жју школу уз коју је и радионица за црк- 
вено сликарство Год. 1896, крштено је 
тамо њих 937 а год 1397 њнх 993.

На Америку долази 29 руских мисија 
са 30 цркава и капела. На чело им је 
епнскоп, којн станује у Сан-Францпску. 
Православннх Хришћана тамо има на 
50.000 међу њима обраћених Ескнма, ста- 
новника Алеутских острва, Кинеза и Ја- 
панаца. Год. 1897 било је 700 преобраће- 
них. Од год. 1896 имају једне црквене 
новнне а имају само три школе Устано- 
вљена је н мисија за Кореју, али до по 
четка 1898 г. још није ступила у жпвот.

Руски клир се образује у просемина- 
рима, свминарнма и духовним академнЈ’ама. 
Год. 1887 бнло је 185 просеминара са 1818 
учитеља, и 21.038 ученнка. 53 семннара 
са 1017 учптеља и 19 151 учеником. 4 
академпје са 125 учитеља н 938 ученика.

Академнје се налазе у Петрограду, 
Москви, Кијеву и Казану. У Казану нма 
и мпснонерска школа. 3 парохијским шко- 
лама, којих је било 38.475 настављао је у 
елементарној обуци 31.821 учит. 1,338.598 
дјеце. На издржавање тих школа потро- 
шено је више од 8 мнлпона рубаља, од 
којпх спада на државу 1.5 мнлиона.

Просвјетни буцет је потрошен на:
рубаљч

Персонал у школама .
стипендије .........................
квартирнну II огријев . 
зпдање нових школа . .
персонал у синодалним 
штампарнјама п Петро- 
граду н Москви .... 
видање парохнјских домова 
пздржавањс Св Синода 
издржавање катедрала,епи- 
скопских дворова 'нтд. 
издржавање конзистори ја 
издржавање манастира 
издржавање клпра II мисија
разпе зграде ....................
пздржавањесинодске палате 
упапређење школства
разне пздатке ....................
православље у нноземству

(Никола Тесла.) У чаеоиису Мипвеу’з 
Ма^аггае прича Елиог Лорд врло заннм- 
љиво о нашем славном сународнику. Слабо 
су о којсм славном чозјеку разнесене тако 
фантастичие и неиетпните ствари, као о 
овом славном електричару, можда што н 
сам хоће да за ное вуче којекакве пнтер- 
вјувере, а можда п зато, што досада нн- 
када таквс измишљотине ннјс побијао. Пи-
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кола је спн српекога свештеника (Милу- 
тина 'у Смиљану у Лицн) и бно је роди- 
тељнма оемо дијечс, па га је отац био од- 
редио на свештеннчкн чнп, макар што је 
Никола имао паклоност на природне науке. 
Ту са Пикола разболи од колеро и на пра- 
гу смрти добије од оца ријеч, ако оздрави, 
да ће га пуетитн да се учи према својој 
наклоности. Правим чудом сздрави и за- 
иста оде у Градац у политехнику, гдје за 
годину дана свргаи оно, што други уче 
пст годнна. Немаштнна га натјера, те ее 
код мађарских државних звељезница прими 
неке службице, али је убрзо умио да дође 
на прави пут

Ннкола Тесла необпчнаје радна сна- 
га ; често но чнтаве мјесеце не спава на 
дан но 3—4 сата н кадар је ио 20 сати 
упорно ра-зити. Послије таквих периода 
усиљена рада чесго хоће неко краће врн- 
јеие да се преда потпуном одмору. Он вели, 
да је издашан рад издашна храна и ду- 
шевно спокој- тво најбоље средство за одр- 
жавање и појачавлње радне снаге Али 
њему је храна само биљно јоло, јер је про- 
тиван убијању животиња и миели, да меспа 
храна чини човјека суровим и свирјепим 
и да му смета, вишсм изображењу. Он је 
ревностан поборник мира и гледа да му 
тнме послужи, што покушава да пронађе 
најстрашније смртоносно оружје, које би 
дЈејствовало и у мору и у ваздуху, јер, 
вели, само када се буде дошло до највећега 
савршенства у оружју, оставићс се људи 
да нападају ратом једни на друге. Иначе 
у главном се занима развитком телеграфије 
без жицс н произвођењем електричне свјет- 
лости путем осцилације, чиме би све лампе 
постале излишне.

(Позив напретплату на) „КОСОВО“, 
еаопеју о боју на Косову. П р в а к њ и г а.

Велики догађај и судбоносна бгггка 
на Косову Пољу, која је ријешила судбину 
како српскога тако не мање и турскога 
народа. занста Ј-е врло подесна и по важно- 
сти својрј јединствено достојна, да буде 
опјевана у внду правог, велнког епа. који 
би имао да прсдстави не само судар н 
бнтку двају парода него и опште стање кул 
турног живота њиховога, посебице српскога.

План тако велпкога посла смшнља- 
јућн и распоред тако велике грађе удеша- 
вајући кроза цијеле двнје деценнје: почео 
сам од три године на овамо, у нме Бога, 
и обрађивати, и први плод тога рада, ову 
прву књигу износим пред српске читаоце 
скоро само као образац, као огледало он >га 
што јога нма доћп.

Књнга ће се дати у штампу овнх 
дана и овнм позивом ја сс обраћам људима 
од књиге у цчјелом ерпском народу, да 
својим одзивом, претплатом, олакшају, упра- 
во омогуће успјешност и почетка а тнме 
и цнјелога предузећа овога. У колнко ће 
се примјерака књнга штам., зависиће од 
пријавл.еног броја претплатннка, због чега 
је и врло потребно;да се што прије пријаве.

Књига. која ће представљати собом 
заокругљену цјелину, даће, као таквз, за 
нпмљиво штнво без уштрба по цијело дје- 
ло, бпће велика око 15 табака велике 
осмине, на лијепој и скупоцјеној хартијн, 
стаће за претплатинке 3 динара — 3 кру- 
не — и бнће готова најдаље до краја 
априла ове године.

Претплатнн новац треба слатж на 
писца у Неготин, одакле ће се и књиге 
сваком разаслати.

Скупљачи имају на 10 књига једну на дар. 
Неготин. 1. Марта 1902.

Др. Ннкола Ђорик, окружии фивик.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

ТУРБЕКУЛОЗА КАО НАРОДНА БОЛЕСТ 
И БОРБА С ЊОМЕ.
НАПИСАО Д-р Кнопф

с допунама превео с њемачког Д-р. Кујачић 
(С в р И1 е т а к.)

(Утарање породицама јекшичавијех.
Блада, разна раднпчка, предузнмачка и 
добротворна друштва треба да се брину и 
за иородице јектичавих. Колико има таких 
породица, којнм је ранптељ усљед тешке 
болестн у којој год санаторији на лије- 
чењу и који се одатле мора бринути, како 
ће му дјеца н породица живјети. Од тога 
би требало избавити болесника, те да бн 
мирно морао вршити своје лијечење. А то 
ће се најбоље постићи, ако се његовој до- 
маћој чељади осигура комадић хљеба бар 
док он гз завода не изађе. Њемачкадруш- 
тва за осигурање учињела су и овдје у 
извјеоним границама потребне мјере и дала 
неки начин породицама својих осигурника.

Даље би се требало постарати још 
и за то, да се сваки члан дотичне поро- 
дице подвргне темељитом љекарском пре- 
гледу. тако да би се у случај заразе бо- 
лест могла на вријеме лијечити.

Оскудица у чистом ваздуху, свјет- 
лости и сунцу дјеломице се најбоље може 
уклонити тиме, што се свуд по велпким 
варошима уређује или јавно или приватно 
дивне н простране баште паркови, који се 
с правом могу назватн плућима великих 
вароши. С друге стране треба да ее уни- 
штавају нездрави и мрачни станови н да 
се по хигијенским захгјевнма граде и уде- 
гаавају друга, како за богате тако и за 
сиромашније и неимућннје. Нечистоћа 
међу сиромашним насељењем најбоље би 
се могла савладати и уклонитн кад би се 
подигла свуда јавна купалишта. Така ку- 
патнла требала би да су вазда и у свако 
доба отворена и да се у њих м^гу људи, 
жене и дјеца за најмању цијену врућом и 
ладном водом прати у свако доба дана 
п ноћп. На тај би начин она, без сумње, 
служпла најбољим среством за удаљавање 
с тијела свакс болесне клице.

Узрок рђаве ране у сиромашних ста- 
лежа често лежи у псзттању колико у 
свим другим узроцима. Треба народ учити, 
да II су мало трошка умије спремити до- 
бру али снажну н здраву рану. II ту се 
занста отвара опшнрно поље за благотворни 
рад за много образованпх госпођа, које су 
добро вјеште н знају лијепо да кувају. 
Исто јо тако потребно, да се по великим 
нарошима подижу јавне кухнње, гдје би се 
могди особито раннти нсудата и нежењена 
чељад.

А.чкохолизам. Још остаје, да напо- 
сљетку рсчемо некоднко рнјечн о алкохо- 
лизму илн употребн разних спнритних 
ппћа. С правом се може то зло назвати 
најжешћим и најцрњим непријатељем сва- 
кога народнога добра и напрстка, нај’- 
чешћим и најјачим рушиоцем домаће среће, 
душе и тијела и најснажппјим уз то ио- 
моћником туберкулозне бацнле.

Да бн се с тпјем злом што успјет- 
није борнло, треба народ учити, одвра 
ћати п обавјештавати у најширем смислу 
те риЈвчи. Сила рнјетко и сасвијем мало 
ту може помоћи. Још од малена треба 
дјецу одвраћатн од тога зла, које опћом 
пропашћу пријети цпјелом човјечанству. 
II у школи и у цркви и у кући п у опће 
свуда н на сваком мјесту треба истицатн 
ијаницу као најнесрећније створење међу

Л И С Т А К.
Д Е Л А Р Е Ј.

(Ив „Н. Нремја.“)

Геиерал Делареј, поелије Луја Боте, 
најенергичнији је транзвалски генерал. Он 
се може похвалптн тим, да је њему у дио 
пао први успјех у овом рату, а наиме код 
Крајспана, 12 октобра 1899, гдје је он 
избио из шина и заплијенио првн оклопни 
воз, и ту заробио капетана Незбита са 30 
војннка.

Њега су свуда слали гдје ствар није 
добро ишла. Кад се на западној граници, 
јужније од Кимберлеја, бурски заповјед- 
ници нијееу могли да сложе односно плана 
ратних операција, тамо су послали Дела- 
реја, да постнгне споразум и управи Буре 
на Гротривер. На несрећу, док је он још 
био у путу од Мефкинга, Бури су бнли 
сузбити 23 новембра 1899 нз њихових по- 
ложаја, а два дана кашње моралн су се 
повући испред јаче силе ннглеске у боју 
код Ројлагте, и ако је у том боју учество- 
вао и Делареј.

Код Твернвера. дјелајући под глав- 
ном командом Кроњеа, он је нанио Ингле- 
зима тешкн иораз и шћаше остатн госпо- 
дарем бојишта, да Кроње, необзирућп се 
на убјеђавања Делареја. није упорно на- 
стојао на повлачење, усљед тога што је 
један командос био дигнут из његове по- 
виције. У овој битци Делареј је изгубио 
сина, али је кашње говорио, да је за сп- 
ном мање плакао, него ли за губитком тих

положаја. јер да су онн били уздржанн, 
Инглези шћаху бити принуђени, да се по- 
вуку до Гротривера, с тога што рајон из- 
међу Модера н Оранжеве ријеке није мо- 
гао исхранитн тако велику војску ингле- 
ску, која није имала провијанде.

Постепено све је внше Делареј добп- 
вао повјерења у војсцн. Да је генералу 
Кроњеу пошло за руком да нзведе свој 
план, то битка код Магерсфонтена, 11 де- 
цембра 1899, такођер шћаше бити изгу- 
бљена. Стрико Пит (Кроње) никако није 
могао да се оетави од свог претпостав- 
љања положаја по врховпма брда, и ако 
еу Бури биди већ искусилп њихову не- 
згодност код Белмонта и Граспана (Рој- 
лагте), па је опет био ископао шанчеве на 
врх брда. Делареј је употребио сву своју 
рјечитост и уплив у војеном савјету, да 
ее ти шанчеви напусте а да се други из- 
дубу на подножју брда. Његов је савјет 
бно прнхваћен, гато је знатно смањило 
бурске губитке. Од подна до сунчаног за- 
хода Инглези су пуцали у брдо из 48 то- 
пова, а остало је рањено само 5 Бура. 
Шанчевн Кроњејевн бнли су пунн комада 
граната и камења, док је у шанчеве Дела- 
реја пала само једна граната, осим тога у 
њима су Бури бпли заклоњенн од стрцања 
камења, које наноси нише пжете него и 
саме гранате.

Кад је генерал Шеман бно истиснут 
код Колсберга из најбољих позиција и био 
у опасности, да буде окружен, тамо је био 
послан Делареј и опет су биле изгубљене 
позиције повраћене Бурнма.

Ал је ратна срећа почела изневјера- 
I вати Буре. Позиције код Магерсфинтена

биле су остављене, опсада Кимберлеја ди- 
гнута, Кроње опкољен. Делареј Ј-е добио 
заповијед да пође у помоћ. али се Кроње 
предао прнје него ли је Деларој стигао 
са својнм бољнм командима. И при свој 
клонулостн духа у повлачењу, он је био у 
стању да се здружн с Деветом и да даде 
енергични отпор код Абрамскрала коњици 
Френчовој, која га је гонила.

А мају 1900. када су с неспособности 
генерала Дитуа биле нзгубљене прекрасне 
позиције на Валу код Фортинстрина, које 
су иггптиле од наступајуће пнглеске вој- 
ске десно крило и фронт главне бурске 
војске у Фрајштату. тамо је био послан 
Делареј, али се ствар већ није могла по- 
правитн. Ипак у новим приликама и но- 
вим начином војевања (гвериљом), Делареј 
се сада добро држи у овом добро му по- 
знатом предјелу, и наносн Ингезима по- 
разе, као што су билн они овогодишњн 
код Донопа, Клерсдорпа н посљедњн код 
Твнбота. гдје је био заробљен лорд Метуен.

Боље него иједан транзвалски гене- 
рал Делареј умије улпти својим потчиње- 
ним новјерење. особито рјешителношћу и 
јасношћу, којииа он заувнмље који му 
драго иоложај. Код Тверпвера с војском 
од 1600 момака он је био окружен. али 
прије него су Ннглезн успјелн'да стегну 
кордон, он је већ рнјешио: „Овдје ми треба 
да пробијемо себи пут!“ И то је било 
нспуњено тако брзо, да Бурн нијесу го- 
тово ималп ннкаквих губитака. О његовом 
искуству као војсковође говори п распоре- 
ђивање његове војске: најбољи и најхра- 
орији вазда се налазе на најважнијим 
мјестима, тако да њихов примјер заноси

слабије. С тога у случају општег неуспјеха 
он вазда посљедњи оставља своје мјесто.

Он је за рјешителне одлуке, и ако 
се често не рјешава на нападаје, то је 
с тога што добро познаје карактер и раепо- 
ложење својих Бура, или пак предвиђа, 
да ће му се непријатељ предати без те- 
шкнх губитака, које би поднио заузећем 
позициЈе оружјем

Његове су наредбе кратке и на пр- 
вн мах чпне се неиспуњпве, али он вазда 
зна коме ће што нареднти Једном је ма- 
јор Албрехт био остављен скоро сам на 
брежуљку са два топа, усљед одступања 
чете која га је штитила. Видећи да Ин- 
глези узимљу енергичне мјере, да тај час 
узму топове. он је позвао свога брата, и 
наредио му је: „Узми 300 људи и довези 
топове.“ II опаснн налог био је испуњен.

Деларсј је високога раста, с дугом 
мрком брадом, са продирућнм црним очи- 
ма. и орљим носом, што му даје њешто 
источно. Он је напрасит и кадкад чини што 
непромисљено. Тешко бјегунцу, које га 
ерете; он га немилостуво замлати својом 
фишеклијом. Кроње је чуо из његових 
уста не једну иепријатну истину, и нико 
се није био разочарао о војеним способно- 
стпма Кроњеа као Делареј, који га је 
ирије рата поштовао као војсковођу по 
превасходетву.

У првом фолкораду Делареј је пред- 
сгавник Лихтенбурга. Он често говори, 
алп ипак не еувише, лако се узбуди и 
никога се не боји. Он впсоко поштује 
државничке епособности пресједника Кри- 
гера, али није једном критиковао његову



људима. Нека се подижу кафане, чајне и 
разне друге друштвене куће, гдје ће се 
држати топла и ладна неалкохолна пића, 
која ће свак слободно моћи и пити за 
посве умјерену цнјену. Исто тако умјерена 
друштва. које се ријечи и писањем боре 
с тим ужасним злом народним, требала би 
да се у свим земљама храбре и потпо- 
иажу.

Завршетак.
Туберкулоза је, било као јектика или 

ма у ком другом облику у многим случа- 
јевима изљечива н од ње се човјек може 
лако чувати. У развијзној и образованој 
држави без сумње се може и туберкулозом 
као народним злом успјешно борити и по- 
бједити је.

Зато треба само заједничког рада 
мудре уиразе, добро вјешшог љек/ра и ин- 
телнгентног народа.

Колашин, 22 септембра 1901.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Коза н гаума). „Тежак“ доноси: 
Нема стручна шумара ,којп би могао потвр- 
дити, да се може замислити разумно и 
ваљано поступање са шумом, а да се коза 
из ње не изгања, осим у ванредно повољ 
ним климатским и земљишним ириликама.

Према мјееним и економним прили- 
кама извјесног предјела има и разних пу- 
тева н средстава, како се на прост начин 
може изагнати коза нз шуме.

Да видимо прво какав квар коза на- 
носн шуми Погледамо ли чопор коза у 
шуми на паши. вндјећемо да је овај шко- 
дљивији него стадо оваца. Овце с обореннм 
главама к земљи, траже сочне и прнјатне 
траве за храну, ходајући мирно за пићем 
Стадо редовно је на окупу н лако се иад- 
гледа. У подне пландује на згодном и од- 
ређеном мјесту. Чопор коза истјеран у 
шуму распршти се на све стране. Свака 
коза за се тумара нешто са дигнутом гла- 
вом у вис бирајућн жељно разноврсан 
укусан јој брст Она не воли свакад сочне 
и пријатне траве, колико воли пупољке, 
лпшћс, љеторасте п младаре у дрвећа и 
шибља. Шнбљикс п млада витка стабла 
зна коза вјешто да опкорачи, да лакше 
обрстн што јој је по вољи, а уз јача стабла 
усправи се да домашп гране. У брстпцима. 
гдје козе рсдовно. сваке годнне брсте, др- 
веће је сниско, кржаво. жбунасто на шп 
роко н зове се глождак. Она нма добар и 
неосјетљив стомак. На примјер, докле коњ 
угпне кад се повнше набрсти тисових 
грана, дотле коза слатко брсти тнсове 
младаре и лист. па не само да јој то што не 
шкоди већ још н више млијека даје. Друге 
отровне траве (нарочито Уега1гит) свака 
стока избјегава; говече н овца, ако само 
мало брсте, цркавају, док коза само мало 
бљује и ништа јој нијс.

Коза нема одређено доба за пландо- 
вање. Кад неке и прплегну да се одморе, 
друге гуле кору — иодбјељују — гране 
и стаблиће. Она гули кору у свако доба, 
али најрадије с прољећа, кад дрвеће мезгра. 
Свако дрвеће она љушти само не може 
кору старијег дрвећа, јер му је кора оде- 
бљала и сувопарнија. Које се дрво лако 
љуштп. скида коза чнтаве кајише. За ко- 
зара је велика незгода да чопор коза одржн 
у одређеној шумској просторијн, нарочито 
ако у близинн има воћњака на које оне 
насрћу навалнце. У шуми, гдје право по- 
паше и за козе остављено, оне тумарају

унутрашњу управу, употребљујући гдје- 
год п излишну ријеч; али као сви на- 
прасни људи, он брзо призна своју по- 
грјешку и готов је да иште опроштење, 
тако да при свој његовој напраснтости 
готово нема непријатеља.

Ја сам се познао са Деларејем у по- 
четку априла год. 1900, кад сам стнго са 
јевропском легијом у Бранфорд, гдје су се 
у^то доба налазиле главне силе бурске, 
које су задржавале наступање ннглеско 
на Кронштат. Делареј је тада пмао главну 
команду над војском, која се налазнла 
између Блумфонтена н Вала; с тога, же- 
лећи да се упознам са општнм положајем 
стварн и с планом престојећих ратних 
операција, а такођер и да се с. њим лично 
упознам, ја сам пошао у његов логор са 
малим одјељењем холандеза, с којим сам 
намјерао потом прегледати сав рајон из- 
међу Бура н Инглеза, чија се прва пози- 
ција налазила на Тафелкопу

Била је недјеља. Приступајући ло- 
гору Делареја, чуо сам религнозно пје- 
вање хора — то је била недјељна служба. 
Под лиснатим стаблом стајао је мали др- 
вени сто, а за њнм је на столици сједпо 
Делареј п громко читао псалме; посљед- 
ње стихове свакога псалма пјевали су вој- 
ници, који су у полукругу за њнм на 
земљи сјеђели. Ја сам се са својнм љу- 
дима придружио њпма

Кад се свршило чптање п пјевање 
псалма, Делареј је устао, днгао је клобук, 
и спустившп се на кољена пред својом 
столицом, на њу се опро лактима, и скло- 
нивши главу на руке, остао је у том поло-

по вољп гдје хоће. 0 ваљаном гајењу такве 
шуме нема ни помена.

„Коза је крава спротињска“ стара и 
народна пословица вреди само ондје, гдје 
су браници за козе уређени

Статистиком се потврђује да у из- 
вјесним земљама све више нестаје коза. 
Сумњамо да су томе умањењу узрок строге 
законске прнмјене. Много су више томе 
узрок измијењени односи евојине, уређење 
и привређивања и искуства. јаче насељење, 
разне незгоде и разумније обрађивање 
земљорадње и шумарства.

Да је коза корисна за сиромаха нико 
не може спорптп. Има таквнх кршевнтих 
предјела и са такнм особитостнма, да је 
сиромаху могућно држати једино козе, а 
говеда или овце никако.

Млијеко је на селу најважпија храна 
човјекова и не може се ннкаквом другом 
јевтпнијом, а јачом и здравијом замјенити. 
Према томе морамо размислити о средству 
и начнну, којнма би се могла увећати 
производња млијека. Са тога, да видимо 
у том погледу колику нам корист доноси 
коза. Велика је разлика код козе која се 
храни у кошари п која се хранп на паши. 
Добро храњење кошарско боље је много 
него пољско. оспм ванредно добрпх паша.

Коза се кози у половини фебруара 
до краја априла. Јаре, које се неће да 
остави за запат доји 3—4 недјеље па се 
одлучн и прода; а за запат 5-6 недјеља 
доји па се одлучи. Добра коза, онда даје 
1 */, а по некад н 2 !/, литра млијека 
дневно. Коза у кошари храњена, даје равно- 
мјернију количину млијека, и у половини 
новембра даје по ‘/2 литра па и до краја 
децембра толико млијека дневно У поло- 
винп септембра кад се почну козе паритн 
умањиће млијеко на 1 ’/, —1 литар.

Код коза. које се ћерају на пашу, 
колнчина млијека мијења се према доброти 
и брста. н даљини паше. 0 Ђурђеву дне 
кад се козе почну ћератн на пашу, једна 
коза даје 1 ’/3 лнтра п до половине сеп- 
тембра, смањп се на 2/з литра а чим се 
почну парити смањи се на ’/„ лнтра, п 
поступно све мање до краја новембра па 
онда млијеко сасвијем прееуши. Првнх 
дана с прољећа, пошто се козе први пут 
нстјерају на брст, смањп се млијеко с тога. 
што се биље није још добро развило, те 
само брсте пупољке и младара и тада је 
коза најшкодљивија шуми. Други је узрок. 
што козе прелазећи од зимске хране на 
љетњу морају да болују испрва. На киш- 
ном дану и кишовитом времену дају мање 
млијека. Ово важи за козе средњег доба 
од 3—7 година.

Добра коза храњена у кошари даје 
до 300 литара млнјека годишње а у шумп 
на брсту до 190 литара годишње. У стаји 
храњена довољно је половина метар центе 
снјена п крме 10—12 килограма мекиња. 
Већнном се са сијеном мијења лишће и 
грање. Најизвренија је листина за сточну 
храну од обичног јасена п бреста у сиро- 
вом и сувом стању. Даље, брст јашоров, 
храстов, лнпов, врбов, (планинска врба), 
грабов, буков, кестенов, брезов и т. д. 
Између четинара воле козе јелово грање 
од најстаријих дрвета. Најрадије брсти 
тнсово грање. Слабо волн белоборово грање 
а нерадо и смрчево грање.

Природно је, да је брст најгорн у 
септем. н окт. С тога је нужно прихра- 
нитн козе у кошари, нначе јако омањи 
млијеко.

Козје млијеко негдје се сматра по 
добротн н хранљивостн као п кравље. 
Неки због особеног мириса воле кравље.

жају њеколико минута. За тнм, лодпгавшп 
главу и уздигнувши руке к небу, стао се 
молнтн громкнм гласом, у ком се чуло 
сплно узбуђење. То је била непреппсана 
молнтва него импровизација; обраћајући се 
Богу, он је говорио о несрећн свога наро- 
да, о тешком страдању Бура, отргнутих од 
родног огњишта, који гину далеко од ево- 
је породнце, жалио је народне грнјехе, 
који су навукли ову казну, просно у Бога 
опроштење и помоћ протпв насилника, 
који разоравају отаџбину, истребљују народ, 
којн се вазда Бога бојао. „За што, за што 
су нам послане ове муке? Зар нијесмо већ 
искапнли чашу страдања до дна? И када 
ће овоме бити крај!“

Спуштене главе, нијемо су слушали 
ову молитву присутни. Свнма на лицу 
видјела се туга, покорност Впшој вољп и 
у исто доба одлучност испптп чашу иску- 
шења до дна, ако то буде воља Впшњега. 
Велнчанствена је била слнгса Делареја : са 
својим загорјелим, худпм лицем, црним 
очима и дугом црном брадом, у молптвеној 
екстази подигнутим рукава к небу, он је 
напомпњао древне патријархе — мени се 
престављао Аврам, којн је по вољи Божјој 
прнвео снна да закоље, и који се моли за 
благослов и помиловање.

Кад је свршио молптву, приступпо 
му је секретар и пријавшо ме. Кад сам му 
приступно, устао је и пружио мн руку, 
говорећн : „Мило ми је с вама се упозна- 
ти; Сајц ми је већ о вама пи:сао.“ 5 то 
долећеше на велоцкпедима два вогнтиљона 
н предали су му иакете депеша и писама. 
Генерал се извинио и стаде пошту ирегле- 
дати. Брзо је чптао ц даваа сврме секре-

Хранљнвоет и доброта Млијека зависп од 
особине сваке животиње лично и те се 
особине насљеђују. што је важно знатп за 
одгајивање.

Искуством се доказало, да покретање 
производњу млијека умањује, јер се снага 
троши што би се на производњу млијека 
утрошнло

Да ли храњењем у кошари добија 
већн доходак. него брстом у шумн, то се 
према разнпм прилнкама разно и обја- 
сњава. Кад се добро узме рачун, излази, да 
сопственнк козе коју ћера у брст нема 
већу корист од онога којп је храни у 
кошарн. Онда мјесто козе. би ли се могла 
држатн друга која стока, која би сразмјерно 
према једнакој количинн хране давала то- 
лико нли више млијека?

Нека коза и даље остане „сиротињ- 
ска кравица", али ми налазимо да је за 
нашег сел»ака од далеко веће користи 
држање једне добре краве но држање 10 
коза, па било да се држе у стаји или на 
паши.

Сужавањем шумских и утринских 
просторнја ограннчава се и држање коза, 
а јога и са поднзањем шума, неминовно, 
све су веће и веће отежице за гајење коза. 
Па кад ово стојп, онда и наш сељак треба 
да рачуна шта му је лакше и корисније 
у запату држати.

Прекомјернпм и необузданим ужива- 
њем попаше и брста, шуме су у нас и су* 
више осакаћоне и шумско земљиште иепош- 
ћено, да се шумарима ставља у озбиљну 
дужност предупредити даље сатирање и 
радити на подизању шума. Па и сами про- 
изводи коза не стоје више на цијени као 
некада а особито лој. Поред тога за чува- 
ње коза стално је потребан један пастир и 
љетн и зими. Радп тога одваја се једно 
чељаде из куће и остаје нешколовано, а 
ово ее убудуће не смије допустити.

Кад је у питању, шта је прече коза 
илп шума, онда јс ова по свима својим 
користима куд и кдмо важнија и претеж- 
нија и по саиог нашег сељака, да се не 
може нн упоређнвати са користима коза.

И сточарство и земљорадња у нас 
мора се у будуће кретати у разумнпјем и 
практичнијем правцу, како то сувремена 
наука прописује. Мора се држати боља 
пасмина стоке и ова боље његовати но до 
•сада. Свакп кутић земље мора се у буду- 
ће боље обрађивати. Ђубре се мора скуп- 
љати и с овим поступати како ће се од 
њега збиља имати и користи. Ружно је 
видјети двориште једнога сељака обрасло у 
ђубре, а њива му испошћена жуди за ђу- 
бретом. И ливаде ваља поправљати и за- 
сијавати бољим травама, да се са мањег 
иростора што више сијена добије.

Радо признајемо, да се нашем сељаку 
тешко одвикнути досадањих поступаља у 
своме раду, али куд и камо веће домаће 
потребе п дажбине државне и општинске 
заповпједно налажу му, да се хтјео не 
хтјео, мора довијати да од свог имања и 
што веће користи има.

ГТрије неке године, један од шумара 
у нас рачунао је, па је иашао, да се го- 
дишње осјече, скреше нли преврши саме 
растовине у вриједности на 30.000.000 ди- 
нара, док вриједност самнх коза не изно- 
си више од 10,000.000 дннара. Па, ако је 
овај рачун, ма п прпблнжно тачан, у шга 
немамо разлога толико ни сумњатп, онда 
морамо савјетовати нашим сељацима, да 
држање коза замјењују поступно другом 
стоком мање штетном по саму шуму

тару. Читајући једну депешу, он се трго, 
п погледао на мене, говорећимн: „Полко- 
вниче, ево озбиљне депеше. која се тиче 
свнх нас, али особно вас.“ Депеша је бп- 
ла од пресидента Штејна. и саопштавала 
је смрт Вплбуа п заробље његове јевропеке 
легнје. Та вијест ме немпло изненадила, 
јер је морала нмати уплпва на даље обра- 
зовање „легиона“ јевропскпх добровољаца. 
„Вјеројатно вп ћете бнти постављени на- 
челником добровољаца на мјесто Вилбуа; 
дођпте сјутра на војено внјеће. које ћу 
сазвати у Брандфорду.“ Ја сам се опростио 
с Деларејом, одложно сам намјеравану пзви- 
дницу и повратио сам се у свој логор, да 
саоштим легији жалосну впјест.

За тпм сам више пута са Деларејем 
засједавао п ратннм савјетпма и предузп- 
мао с њпм опасне извиднпце — око Блум- 
фонтена. Како у савјетима тако п на бој- 
ним пољанама он је показивао необично 
спокојство, одлучност II смједост. Свршет- 
ком априла 1900 наступила је била хлад- 
ноћа између њега п генерала Филппа 
Боте и Кољбе усљед тога, 'што су они 
хтјели отићи у помоћ Девету код Вепе- 
нера, а он је претпостављао држатп на 
окупу све спле около Брандфорда. У то 
доба био је наименом главннм командан- 
том транзвалске Луј Бота, млађи брат 
Фплипа Боте, који је одобрио план свога 
брата, п Кољбе и онн упутилп су се у 
Табанчу. К њнма сам се придружио и ја 
са својом легијом 11 више се ннјесам срн- 
)етао са Деларејем.

Е. Максимов.

(Т. Лазар Дунђергки, ) којп је један 
од главнпх оснпвача Српске Банке у За- 
гребу поклонио је пригодом овогодишње 
главне скупштпне круна 1000 са намјеном, 
да бн се нмало и могло што боље заузи- 
мати око упућиваља и унапређпвања ва- 
љаних младпћа на занат, трговину и све 
остале привредне струке и обећао је при 
заједничком ручку, да ће одсад на исту 
цпјељ годишње свој сталан прилог допри- 
нашати, а сву своју тантпјему код Српске 
Банке, која ће опет круна 1000 износити, 
поклонио је српском дјевојачком ннтернату 
у Загребу Истина, господар Лаза најбо- 
гатијн је Србпн, може и треба дакле да 
помаже, као што он то увијек, радо и 
вољно п чини. А кад се још уважи, да у 
мањих народа богатији и отмјенији људи 
често своје заборављају, омаловажавају, за 
туђим гину и туђинству се намећу, онда 
се можемо с великим задовољством са ве- 
ћином наших отмјенијих људи поносити, 
а нарочито са господар Лазом

А познати родољуб и пријатељ си- 
ромашне али ваљане занатлијске омладпне, 
господар Исидор Добровпћ из Дарувара, 
поклонио је у исто име опет 25 акцпја 
Српске Банкс и 200 „Србобрана“ кален- 
дара, као свој овогодишњи дар.

Оснм тога сјетише се п овог пута 
и многи други ваљани пријатељи са сво- 
јим мањим и крупнијим даровима. Дао је 
свако колико је могао и хтио, дао је не- 
мало свако макар по нешто, а неки боме 
и по пети и десети пут. Немогуће је све 
поименце набројитп, али евима без разлике, 
малнм и великпм приложницима, свима, 
који од срца радо своју српеку дужност 
одужују, свима и од нас најсрдачнија и 
једнака хвала.

Дао Бог, угледали се сви Србп у ову 
своју озбиљну, дичну и патриотичну браћу.

(Српско-рускн трговински односи.)
Поводом утврђеног споразума између рус- 
ких жељезница п српског бродарског дру- 
штва доноси рускп лист „Новости“ чланак 
у коме се велп: „На први поглед изгледа, 
да је овај споразум излишан. Шта би из- 
међу себе могле размјењпвати Русија и 
Србија, земље са културом скоро подједна- 
ком? Једино ако би руска мануфактура и 
гвожђе могло имати приступа у Биограду. 
Беч је Биограду ближи, него лн Варшава 
пли Москва и Беч има можда боље про- 
изводе, а свакако јефтиније. Али то изгледа 
тако само ма први поглед. У самој ствари 
Аустро-Угарска сувише зло употребљава 
своје сусједство и свој монополисани тр- 
говачки положај у славенским земљама. 
Беч гледа на Србију као што од прилике 
Москва гледа на руске покрајине, т. ј. као 
на трг, на коме се по добру цнјену про- 
даје сваки фабричкп производ, који дуго 
лежи, пошто му на тргу нема такмаца. С 
тога на биоградском тржишту могу о Бечом 
конкурисати п Москва и Варшава, јер и 
ако су руски производи нешто скупљи, они 
су заиста много бољи од њемачких, који 
се шаљу у Биоград. На овај начин за Србе 
је важно, да се на њиховнм трговинама 
појаве рускп пронзводи макар само ради 
тога, да аустријски трговци престану ми- 
слити о себи, да су монополисали Србију, 
па ће онда почињати слати ваљане произ- 
воде... Србија је опет земља од природе 
богата. Она је разорена дугом турском вла- 
давнном п готово стогодишњим ратовањем 
за своје ослођење... Разумнје се, да Србија 
не може рачунати, да ће много извозити у 
Русију, пошто нема производа, које Русија 
не би производила. Али Србија може ра- 
чунати, да у Русију може извозити воће, 
особито суве шљиве, које не уступају ма- 
џарскнм шљивама. Великог успјеха може 
имати и српска шљнвовица, која може за- 
мнјеннти и са свим истиснути ракпју, која 
се из Угарске увози и у Русију врло много 
трошн Србија производи много дивног вина, 
које се извозп у Француску, те га мн у 
Русији пијемо по свој прилици под име- 
ном француског...“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетињв, 30 марта.
(На знање побожним покло- 

ницима Св Василија Острошког.)
Колски пут од Богетића до Острога, 
аа који смо већ јавили да се гради, 
биће готов прије Тројичинадневи. 
Та се потреба живо осјећала, од како 
је колски пут ограђен до Никшића. 
Побожни поклоници, који су одили 
у Острог у колима, од Богетића су 
морали двије уре пјешке ходити. А 
одсле ће и немоћни лако моћи при- 
ступати Св. Ћивоту. Осим тога већ 
од прошле године нови велики дом 
са четрдесет пространих соба отво- 
рен је хаџијама, који из далека до- 
ла8е на ову праву свесрпску Ћабу,

| Барон Јован Живковиђ. Из

Загреба нам ономадае жица донесе 
тужну вијест, да је барон Јован 
Живковић преминуо. Србима по свим



нагаим крајевима познато Ј’е име овог 
честитог Србина. познате су његове 
васлуге за Српство у Аустроугарској, 
особито од када је оно клонуло и 
И8немогло у љугој и дугој политич- 
кој борби за свој опстанак Јован 
Живковић, који је своју младост про- 
вео у државној служби, и својим 
способностима достигао највишу слу- 
жбу — био Ј'е на управи Хрватске 
и Славоније ирви до Бана — и ниј’- 
више части, пошто се иовукао у 
пенсију, стао је најовбиљније радити 
8а свој народ на црквено-просвјетном 
и на економном иољу, а сав тај рад 
биојепрожман духом измирења између 
странака: клерикалне. либералне и 
радикалне, које су све својс силе 
трошиле у међусобној. често несми- 
сленој борби.

Најважнији је његов успјех, што 
Ј*е у Загребу овупио коло, које је од 
ндвад њеколико година, са својим 
успјесима иостало средиштем свију 
Срба у Аустро-Угар ‘кој. Ту се по 
дигла Срзска Банка, која окупља 
све новчане силе српске, и која са 
лиЈ’епим успјехом већ ради на вели- 
ку материјалну корист нашега на 
рода, на оној’ мртвој сгражи тако 
изложеног туђинској јакој по^лави. 
Ту нема партајског духа, него еве 
млађе и старије одушенљава сам 
српски дух и под ерпском згставом 
сзак ради на своме пољу тако, да 
Срби из осталих српских крајева гле- 
дају са поносом и са поуздањем на 
ту чилу фалангу своје свијесне браће

Барон Јован Живковић знао се 
одушенљавати и великои српском 
мисли, и ми смо га видјели гдје 
иредводи прековелебићске Србе на 
оној' епохалној Гундулићевој просла- 
ви у Дубровнику, па отолен на Це- 
тиње, гдје пред њима ступа у наш 
Књажевски Двор. Та слика сиједога 
родољуба пред младим одушевљеним 
Србима и данас нам је жива пред 
очима.

Велика је шгета. што Ј*е са по- 
ља црквено-нросвјетног нестало му- 
дрог и искусног првака баш у ово- 
ме часу, када се приближују избори 
за српски црквено-просвјетни сабор 
у Карловцима, који пма да успоста- 
ви мир и ред на том пољу међу она- 
мошњом браћом нашом; али се на- 
дајмо, да ћо његов примјер у томе 
важном послу руководити већину 
свиЈ'есних Срба.

Покојник се родио у Сријем. 
Карловцима, у Српском Сиону, г. 
1826; његов брат је био чувени Вла- 
дика Жеофан Живковић ; а за собом 
оставља три сина научена и већ 
упућена: Богдана, Милана и Федора, 
који ће васпитани и надахнути у 
таквој српској кући, а руковођени 
примјерима свога оца и свога стри- 
ца, сљедовати њиховим стопама у 
љубави према своме народу.

Слава Јовану Живковићу!
Вјечна му памјат!

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(Очина љубав војсковође ДеларвЈ'ч).
О овом прослављеном бурском војсковођи 
свн листови нзносе из његова живота цр- 
тице, које нам га прослављчју племеиита 
човјека. Између осталога једна цртица по- 
казује његову очннску љубав. Он је изгу- 
био 15-годншњег сина, којн је поред њега 
од куршума мртав пао борећн се на Модеру . 
Какав је то удар био за храброга војско- 
вођу, видјело се приликом једног разговора 
са његовим друговнма нод шатором у ло- 
гору. Говорило се о лорду Робертсу. Неко 
ће рећи, како ће Робертс у овом рату до- 
бити наслов грофа. новчану награду и 
први положај у војсци Делареј га је мнрно 
слушао, па ће овако одговоритн: „Ви сте 
све до сада само о том говорили, што је 
добпо лорд Робертс и изгледа да му завц 
дите, а заборављате, што је он изгубио у 
овом рату? Вн то не мозкете схватити као 
ја, који сам снна изгубио у овом рату, 
као што ј? н Робертс изгубио; и за то ја 
најбоље знам оцијенити тај страшнн гу-

бптак. Увјеравам вас, да би се он одрекао 
евпх својих достојанстава и да би дао и 
поељедњи свој новчић. радо би се промиЈе- 
нио ма с којим обичннм поручиком или 
простим војииком. само кад би за то могао
°К„ »«тР.г ,«■» :
мариш.1, ујм»„ ™ Ј’ “ °”Ц 
бол мене исто тако дира, као и ње1а. кад 
је сина изгубио, јер сам гј 1орку 1ашу

(Јсдна молба) Као што је познато, 
недавно су инглеске трупе заробиле бур- 
ског ђенерала Крицпнгера, п он је одмах 
предат ратном суду. Кад је Делареј заро- 
бно па послије пустио у слободу лорда 
Метувна, очекивало се, да ће џентелмен- 
ство ннглеско одговорнти на ту бурску 
ведикодушност пуштањем у слободу Кри- 
цннгера. Али сс то ннје догоднло, на про- 
тив. сад у Јевропу су стнгли гласови, да 
ће Крицингора поетићи опа иста судбнна, 
која је снашла његове храбрс другове Ло- 
тсра и Шеперса, да ће га дакле ннглески 
ратни еуд осуднтп на смрт. Ова огорче- 
пост Инглвза прсма бурским војсковођама 
пзазвала је у цнјелој Јевропи протесте. 
Говори се, да су и у самој Инглеској на- 
ппсали п потписали једну молбу на краља 
Едуарда, да се Крннцпнгер не осуди на 
смрт. У Француској је вијест о судбнни 
тог одлпчног бурског генерала изазвала 
јак покрет и међу женскињама. Фран- 
цускиње упутнле су краљу Едуарду сље- 
дећу молбу: „Господару! Цио евијет са 
нестрпљењем очекује вијест о судбини ге- 
нерала Крпцннгера. Французн и Фран 
цускиње напнсалп и потппсали су ову 
молбу, којом се топло обраћају вашем ве- 
личанству, апелујући једино на вашу ве- 
ликодушноет за случај, да судски претрее 
буде неповољан за овог одличног генерала. 
Ми ее надамо, да ће криннсање Едуарда 
VII поштедити једнога иепријатеља, који 
је обезоружан и не може битн више опа- 
сан. Ако суд буде неумољив, онда ми пот- 
писане молимо краља, да се користи сво- 
јим цравом помиловања и Крицпнгеру по- 
дари живот4’.

(Стогодишњаци.) У Лондону има сто- 
годишњачкн клуб. Прије некога врсмсна 
клуб овај изабрао је одбор, који је пмао 
пронаћи најстаријега живога човјека, да му 
понуде почасно пресједнчштво клубз. Не 
могаше наћи старија човЈ-ека од 136годнна, 
и то Ј-е Исајија Родовски, московски гра- 
ђанпп Овај баћушка још добро види, али 
се веома чуди, што је постао наглух. Много 
пуши, а мало пије. Вели, да никада ниЈ-е 
био болестан. Отац му је био дотјерао до 
120 година. Најстарија женска у сјеверној 
је Америци, госпођа Нансп Холифилд. Она 
нма 117. У Инглеској је наЈ-старија лич 
ност госпођа Маргарпта Нев, која има 109 
година н потпуно влада свима својвм умним 
способностима. Рпјетко ће се послужити 
наочарима, када хоће да чита новине, а 
штаком када хоће да се прошета. Џемс Рај 
пма 102 године и добро се сјећа битке код 
Ватерла. У боју није учествовао, али је 
све пој‘сдиности дознао од рањена, које је 
на очиним колпма возио у болннцу. Ту је 
још Џорџ Симе, који је заузет за сваки 
напредак на научном и индустриском пољу. 
Веома се једи, што не може вишо да научи 
јездити на бициклу. Сада му је!03годинз. 
Међу дамама особнто се одликује г, спођа 
Смит, која има 105 година. Од деветоро 
дјеце жив јој је само снн и кроз кратко 
вријеме славиће 87-ми дап рођења. Он је 
њена маза Чарпс Ричердс има 102 година, 
али изгзеда, као да му је 60 годчна. Истом 
прије двије године оставио се обичаја, да 
свако јутро чзјаше у шетњу. Сада то чини 
два пута у мјесецу, али увјек тада закити 
се цвијетом у петљи од капута. Пуши без- 
број цигара. Учествовао је у боју код Ва- 
терла као кадег у ђенералштабу. Али нај- 
знаменчтијн стогодишњак је неки Доспер, 
к 1ме ј‘с сада 104 годпне. Циганин је и 
оставио се чергашког жчвота тек када је 
навршио сто година. Од дјетињства пије 
ракију, па п сада скоро свжки дан. Иначе 
је здрав, нс требају му ни наочари, ни 
штап, и пјева снажнпм, чистим гласом. 
Мати му је живјела 108 година. Са њиме 
је син, момак од 83 љета, којн је познат 
као одличан играч.

Телеграми > Еф",
СОФИЈА, 24 марта. — Данев 

остаће у Петрограду ј’ош осам дана 
и неће одит у Пари8.

ЦАРИГРАД, 24 марта. — Сао- 
браћај између Матровице и Новог 
Пазара прекинут је. Завладао је 
страх, пазари су затворзни, бунтов- 
ници би били 8ау8ели телеграфски 
уред. Регимент коњице кренуо је ив 
Приштине да успостави рзд. Порта

увјерава да је догађаЈ' локалног ка- 
рактера, и управила је окружницу 
турским преставницима у иностран- 
ству односно положаја у Маћедонији.

ЦАРИГРАД, 26 марта. — Иса 
Блљетинац. вођа арнаутски, тражи 
да му се предаду убице Мула Зеке.

БЕЧ, 25 марта. — У Трсту су 
укинуте ивванредне мјере и пријеки 
суд-

БЕРЛИН, 26 марта. — „Таге- 
блат“ доноси из Петрограда, да је 
управитељ полиције у Москви Тре- 
пов, на гаетњи био рањен ножем од 
једне особе, која је уапшена. Држи 
се да је студент.

МЛЕТЦИ, 27 марта. — Билов 
је отпутовао пут Берлина.

ЦАРИГРАД, 27 марта. — Би- 
јести из Берлина и Биограда о поло- 
жају у Маћедонији прећеране су 

Ј много. Инциденти у Арбанији и у 
Маћедонији немају веве никакве, нити 
имнј’у пријетећи карактер досада. 
Само су четири чете из Бугарске, 
које су се појавиле у Маћедонији, 
биле рашћеране турском војском. Из 
Адрианопоља вали доставља да су 
четири Бугарина убили три мјешта- 
нина и једно дијете мухамеданско 
код Киркилисе, и 8атим да су по- 
бјегли у Бугарску. Томе ће бити 
узрок репресаља.

РИМ, 27 марта. — „Трибуна“ 
категорички опровргава да влада 
мисли о експедицији у Триполис.

БЕЧ, 28 марта. — Билов, на 
повратку и8 Млетака, стигао је у Беч.

СОФИЈА, 28 марта. — «Буг. 
Агенција“ опровргава вијест, да се 
ту скупио револуционарни конгрес. 
Вијест потиче отуда, што је много 
Маћедонаца прибјегло у Бугарску 
и у Софију усљед насиља у Маће- 
донији и великог нагомилања војске, 
што је проузроковало страх.

ЦАРИГРАД, 28 марта. — У 
Новом Пазару је ред успостављен. 
По мњењу дипломата вој’ничких по- 
ложај у Маћедонији није се погоршао. 
Новннарске вијести су прећеране.

БЕЧ, 29 марта. — Билов и 
Голуховски ивмијенили су подуже 
посјете. Франц Јосиф примио је Би- 
лова у аудјенцији, која је трајала 
више оц уре. У вечер је био објед 
у Част Билова, на ком је био и 
Нигра.

БЕРНА, 29 марта. — Ивмеђу 
Шнајцерске и Италије прекинути 
су дипломатски односи, усљед тога, 
што влада италијанска није хтјела 
оповвати миниетра Силвестрелиа ив 
Берне, па на његово мјесто другога 
послати.

ИЕКИН, 29 марта. — „Тајмс“ 
доноси, да је китајски цар ратифи- 
цирао уговор о Манцурији.

ЦАРИГРАД, 29 марта. — Де- 
пеше консулске потврђују, да Ј’е ред 
успостављен у Новом Пазару.

ТАНЖЕР, 29 марта. — Руска 
ескадра, састављена од пет бродова, 
прађена са три француска, овдје је 
стигла.

БЕЧ, 30 марта. — Билов Ј’е 
отпуговао у Берлин.

ТАНЖЕР, 30 — Ратни бродови 
руски и француски отпутовали су 
јутрос. Руски су пошла у Кадикс и 
Толун.

ПЕТРОГРАД, 30 марта. — Пу- 
ковник Грим осуђен је на смрт, али 
помиловање на вјгчиту робију није 
истинито. Вијест раширена ио ино- 
страној штампи о атентатима на 
управитеља полиције у Москви Тре- 
пова и на Бобрикова гувернера’ у 
Финландији проста је измишљотина.

Англо-бурсни рат.

ЛОНДОН, 26 марта. — У до. 
њој кући је на интерпелацију Балфур 

Ј’е одговорио, да не може ништа саоп- 
штити односно преговора о миру,

— Киченер телеграфао је, да је 
Круицингер ослобођен сд оишужбе, али 
да ће се с њим поступати као с оста- 
лим заробљеницима.

ЛОНДОН, 30 мар. — У Клерк- 
сдорп су стигли Штеин, Девеш и Де- 
лареј да учествују у иреговорима о 
миру.

Продајем
1. ) Кућу двс катницу на „Бал- 

шића Пазару“, са пространијем ду- 
ћаном на свему доњем 6ој'у, су пет 
камара на горњем спрату, и суви :е 
кужина и трпеварија, ва кућом про- 
стран магавин, и прилична авлш

2. ) Кућу на „Балшића Павар,
у кој'ој су два пространа дућана, са 
дотичним магазинима ва кућом и 
авлијом.

Обје су ове куће једна ув другу 
и имаду улицу И8а њих.

3. ) Кућу једнокатну од 6. мет’ • 
дужине а 4. ширине, која се нал„ „ 
ива Државне куће, гдје је смјеште. 
Војна мувика.

4. ) ’/4 млина у Ободу.
5. ) Покућство и намјештај кут- 

њи, робу И8 дућана и магавина, са 
попустом од 20%•

У исто вријеме молим бев ра8- 
лике све своје дужнике, да ми у 
року од мјесец дана измнре што'ма 
који дугује, да бих могао поравња 
своје рачуне, иначе бићу примор: 
предати их Суду.

Цетиње, 22 марта 1902 год.

Васо Пипер.

Р. 142 Бр. 22 2-

О Б Ј А В А

Моју двокатну кућу постојећу 
у При8ренској улици Миркове варо- 
ши и8носим својевољно на продају.

Кућа је од новог материјад 
дуга 15 метара на горњем спрат 
има 5, а на доњем 3 уређене собе«. 
три дућана који се офитавају. У 
правцу исте куће с противне стране 
у Биоградској улици постоји друга 
моја једнокатна кућа, дуга 20 ме- 
тара с три дућана који се такође 
офитавају, те тако међу овима дола- 
8и слободна и пространа авлија.

Ко би све то желио купити, 
нека се обрати потписатоме најдаље 
до 10 априла ове год.

Подгорица, 20 марта 1902.
Др. Ћ. Стефанели.

Р. 96 Бр. 23 2-2

Најучтивије позивам све мојо 
дужннке, који ми дугују, да ми до 
15. Априла ове године изволе дуг 
исплатитн како бих могао и ја по- 
равнати рачуно са мојим кредито- 
рима, у иротивном случају, бићу 
примораи тражити путем Суда.

Цстиње 22. Марта 1902.
С поштовањем

Јово А. Поповић

Р. 45 Бр. 24 2-2

--------------------------------*

Урвдник: Др. Л. Тоиановик Иадавалац: Државна ШтампариЈа. У К. Ц. Дрзкавној Штамиарији.


